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Verhaltensregeln während der Corona-Pandemie

Schützt euch und andere!

· Abstandsgebot: Zwischen allen Personen muss immer ein Abstand von 1,5 Metern eingehalten werden!

· Wege im Gebäude: Jeder Schülerin/ jedem Schüler ist ein fester Raum und im Raum ein fester Sitzplatz zugeordnet. Auch der Eingang ins Gebäude ist für jede Schülerin/ jeden Schüler festgelegt. Das Betreten und Verlassen des Gebäudes ist nur durch diesen Eingang erlaubt, auch zum Betreten des Schulhofs und zum Besuch der Toilette.

· Händehygiene: Die Hände müssen wiederholt sorgfältig gewaschen werden. Beim Betreten des Gebäudes sollten die Hände desinfiziert werden.

· Husten- und Nies-Etikette: Bitte ein Taschentuch benutzen oder die Armbeuge vor Mund und Nase halten.

· Tragen von Masken: Das Tragen von Mund- und Nasen-Abdeckungen ist als Gesundheitsmaßnahme für alle Personen im Schulgebäude, auf dem Schulhof und während der Busfahrt erforderlich. Die Maske kann im Klassenraum auf dem Sitzplatz abgelegt werden.

· Neue Begrüßungsrituale: Ab jetzt gilt: Keine Begrüßungen mit Handschlag, Umarmungen oder Körperkontakt zu den Mitmenschen.

· Pausenregelungen: In der Pause auf dem Schulhof bitte unbedingt die Abstandsregeln einhalten. Der Raum sollte immer gut gelüftet werden.
· Essen und Trinken: Das Frühstück wird am persönlichen Sitzplatz im Klassenraum eingenommen. Der Austausch von Essen und Getränken, Besteck/ Geschirr/ Gläsern und Flaschen ist nicht erlaubt.

· Toilettenbesuch mit Anstand und Geduld. In den Toilettenräumen dürfen sich jeweils maximal zwei Kinder aufhalten. Auch beim Händewaschen ist der Sicherheitsabstand von 1,50 m einzuhalten.

· Ein Lächeln verschenken: Es bringt gute Laune und macht uns glücklich!!!

